

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATE POSTALE UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI GASE LUNI .. 15 .. 25 TREI LUNI .. 8 .. 13

Un numer in streinatate 30 bani MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

# Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein in casă

V. Alexandru.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuressti si Judeje SE PRIMESC NUMAI LA Administratie DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE SI LA toate oficiile de publicitate ANUNCIURI LA PAG. IV. .... 0,30 b. linia ... III. .... 2.— lei ... II. .... 3.—

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRATIA PASAGIUL BANKEI NAZIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA PASAGIUL BANKEI NAZIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

## CONFERINTELE INVATATORILOR

### SATIRA ZILEI

Atentie, alegatori!

DIN CARNETUL LUI SPANACHIDI

### MORAREA SA

## CONFERINTELE INVATATORILOR

Conferintele invatatorilor sateshti vor incepe in curind. Mai cu seama intr-o tara in care tipsa culturai elementare e asa de simtita, conferintele acestea au o insemnatate mare si e multa lume care le urmareste rezultatele.

Cu toate astea, desi de atitza ani ele urmeaza regulat, am putea zice ca n'am vazut pin'acuma ce roade au dat, sau am vazut ca n'au dat nici un rod.

Pentru ca sa ne explicam pricenele acestei sarkicii intelectuale, trebuie sa aratam in cite-va cuvinte cum se tin conferintele acestea.

Revizorul scolar, care prezideaza, face de mai nainte un program, in care fixeaza de pilda punctele urmatoare: Care este cel mai bun metod de a predă geografia? Care sint datoriti invatatorului fata cu revizorul? si altele de felul acesta.

Programul odata fixat, invatatorii n'au dreptul sa se abata de la el, nu numai ocolind chestiunile puse, dar nici macar abordand si altele. Trebuie respectat programul, pentru ca revizorul-Carnero tine mai presus de toate la „prestigiul autoritatii“.

Va puteti inchipui ce searbade si ce inutile ajung aceste asa numite conferinte; iar lumea, care nu cunoaste amanuntele, isi inchipue ca vina este a invatatorilor, ea nu stie ca totul a fost pus la cale si impus de catre Domnul revizor.

In principiu, este absurd ca dupa doua saptamini de stradanie sa ne alegem cu faptul ca invatatorii au aflat in fine care sint vederile pedagogice ale Domnului revizor; lucrul acesta trebuia sa fie facut in cursul anului, daca bravul reprezentant al culturai oficiale si-ar fi facut datoria de a vizita scolile.

Dar daca mai adaugam si faptul ca foarte adese-ori revizorii sint niste simpli agenti electorali capatuisti, inculti si plini de patimi, atunci vedem usor ce rost au niste conferinte tinute in ast-fel de imprejurari.

Pentru ca in adevăr conferintele sa fie de vre-un folos, ar trebui ca lucrurile sa se petreacă tocmă invers: adică, invatatorii sa studieze o suma de chestiuni, fie de domeniul pur pedagogic, fie stiintifice, fie social si sa le trateze intre ei. Revizorul sa n'abia alt rol, de cit acela de a nota care sint nevoile invatatorilor, cum inteleg ei instructiunea si ce progrese au facut din an in an.

Pe unii ii va surprinde ca cerem sa se ocupe si de chestiuni sociale; cu toate acestea, asemenea chestiuni sint strins legate de propasirea instructiunii. De pilda, invatatorii ne-ar putea spune citi copii au in comuna si citi urmeaza la scoala; pentru ce o mare parte nu calcă pragul scoalei; care este situatia invatatorilor si ce reforme ar trebui să i-se facă.

Ar fi mai bine așa. Cind s'ar constata ca parintii nu-si trimet copii la scoala din cauza mizeriei; cind s'ar constata ca localurile de scoala sint primitive si nesăpatoase, cind s'ar constata ca salariul „luminătorilor poporului“ este absolut neindeslător, s'ar face mai mult de cit cind se spune acestora ca e mai bine „sa arati la hartă“ cu baiul de cit cu degetul.

Noi n'avem mai de loc statistici asupra invatamintului.

Ei bine, cine ni-le-ar putea face mai lesne de cit invatatorii, cari sint in contact de-a dreptul cu satenii si cu copiii?

Un alt punct, prealabil, important este acela ca astazi conferintele astea costa pe fie-care invatator o suma insemnata de bani. Ministerul isi inchipue ca este o distractie a invatatorilor congresul anual, iar nu o nevoie a Statului. Calauzit de asemenea parere, pe de o parte el face congresul obligator, iar pe de alta sileste pe invatatori sa plateasca singuri si cheltuelile de transport si sederea in capitalele de județ.

Cind stim cit e de scumpa viata in orasele noastre, mai ales pentru pasageri, si cind mai stim ca un invatator n'are decit o suta de lei pe luna, incheierea este ca in doua saptamini de conferinta, conferentiarii trebuie sa-si cheltuiasca leafa pe doua luni... din ordin superior!

Iata de ce noi credem ca Ministerul Instructiunii ar trebui sa suporte el cheltuelile acestea, dat fiind ca se presupune—pe drept ori pe strimb—cum ca Statul are nevoie de conferintele invatatorilor.

Alt-fel, ar fi mai logic sa se supue oamenii printr-o lege la birul acesta, de cit sa li se ia asemenea contributii in mod fraudulos. Caci invatatorii sint obligati sa ia parte la conferinta, ei nu vin din initiativa lor. Dac'ar fi sa se adune numai pentru ca asa voiesc dinsii, atunci sa li se suprima pacostea revizorilor, pacostea la care, — ca la ori-ce pacoste, — sintem siguri ca ei nu tin de loc.

De alt-fel, nu exista ramura de administratie, in care functionarii sa fie siliti a se aduna odata pe an, pe socoteala lor. De ce s'ar face exceptia asta in dauna invatatorilor, cari deja sint destul de răd plătiti?

Anton Bacalbașa.

## SATIRA ZILEI

Vine! Vine!

O, iată, lu ce n' lume ai fost un zolitutat, De ce m'ai nascut dare tu Rîmnicen-Sărat?

I. N. Polychroniadi.

De mai multe zile se observa pe strădele Capitalei o suma de afise verzi, care nu spun de cit, atita: Vine! Vine!

Intr-unul de ce o fi insemnand „evenire“ asta si a cui o fi, am curbat sa luam informatii precise, si iata ce am aflat: Acela care in sfirsit vine, nu este nici Paulus, nici Harison, nici omul-sarpe. Ci este omul-anti-simit care se numeste Schneider.

Cine este Schneider? Schneider este un deputat neamt, care ne avind ce face pe vremea asta de vara, s'agndit sa „vies“ in tara la noi.

Ei, si? Pentru ce atita galagie? Are oca creasca porumbul, are sa lucteze criza agricola, au sa se suprească lăcustele din Dobrogea, fiind-că vine? Schneider?

Ba nu; dar Schneider este anti-simit, si Spanachidi crede in „solutiile“ lui, ca Schneider va stitri pe ovari!

Credinta aceasta e foarte acreditata in unele cercuri. In congresul prealabil ce s'a tinut asarai pe pagina a patra a „Nationalului“, si la care au luat parte D-nii Ion de Spanachidi, Eduard Polihroniade, A. C. Macedonsky si A. A. Cuză, s'a hotarit chear sa se ia energie masuri pentru a se face o distinsa primire nemtescului cetatean.

Apelul către cetateni ai Capitalei va fi efectuat cu acuratețe și serviciu piomat de către D. I. N. Spanachidi, care va declara că are punga comună cu toate partidele. D-sa va prezenta voiajorului anti-simit un buchet de sparfac, pe care va fi scris in litere verzi: „Antisimitismul trebuie să lupte contra ovreilor, sau să nu lupte de loc, ori esti antisimit ori nu lupti contra jidovilor, — din această dilemă nu puteti esia.“

Apoi, D. Eduard Polihroniade va rosti o călduroasă cuvintare des intreruptă de aplauze dinainte, in care va arată că ade pe culmele Tisei toți Rominii ascultă intr'un singur glas, vocea privirei antisimitismului unguero-nemțesc.

La urmă, corul va intona imnul:

Bine va combate Polihroniade, Hugo, Heliade, Bravo triade, Strigind: ghidi-ghidi, Eduard Spanachidi!

Saloanele D-lui Miulescu vor fi luminate a giorno de către Lumina care va fi inviata ad-hoc.

In sfirsit se va da un mare banchet, dacă lucratorii tipografici vor consimti să libereze registrele secestrate. Dacă nu, se va redacta un energie protest, din care estragem partea finală:

Jidanii au acaparat totul in această țară. Grație teoriilor umanitariste și socialiste, nu mai putem azi scoate un ziar fără să plătim tipografului, pentru că jidovul nu face nimic fără parale. La ei totul este de vinzare: pină și munca lucrătorilor! Pină cind?

Va urma, dacă va mai fi ce să urmeze. Rigolo.

## Mocirlă politică

Astronomii spun că dacă te ridică la două mii de metri de-a supra nivelului mării, toate pe pământ îți apar in linii mari și desluse, și cel mai mic sunet îți ajunge clar la ureche.

Și in politică, dacă yrei să vezi bine și deslusit ce se intimplă in mocirla constituțională, trebuie să te urci tot la două mii de metri de asupra nivelului... opiniei publice.

In campania electorală care s'a incins intre cele două partide de guvernământ, pentru viitoarele alegeri comunale, ieată ce se observă dacă o privești de la o înălțime de două mii de metri: Ambele partide se laudă nu că au aplicat legile, ci că nu le-au călcat!

Să ajungi să te lanzi ca nu ești șarlatan, nici pungaș, nici hoț de codru! In ce vremuri trăim? Ce morală politică e asta? Mai văzutu-s'a in vre-o țară din lume spectacol așa de rușinos, de degradator?

Lynx.

## PORTUL MANGALIA

Am spus in numărul de ieri că podul cel mare de peste Dunăre are nevoie absolută de un bua port pe Marea Neagră.

Am mai spus că la portul Constanța nu putem să ne gândim, și iată de ce: Constanța n'are golf, rada actuală, căci e o simplă radă fără valoare, e creată in mod artificial, și e expasă cu totul vinturilor de nord.

Pentru a face din Constanța un port adinc și încăpător, se cer diguri imense, lucrări de apărare costisitoare, care vor fi mereu bătute de valuri, subminate, ruinate. Așa că lucrările de întretinere vor fi foarte anevoioase și foarte scumpe.

In afară de asta, prin poziția sa, marele nostru port comercial va fi vecinic la discreția unei flote rusești, care in timp de război ar putea să nimicească într-o singură zi, ceea-ce se va fi făcut timp de ani întregi și cu mari cheltuieli.

Mangalia însă, nu are nici unul din avantajele Constanței.

La mai puțin de două kilometre de Marea, se află lîngă Mangalia un lac vast și adinc. Acest lac, legat printr'un canal cu Marea, ar constitui un port perfect din punct de vedere alit comercial și strategic.

Cheltuelile pentru crearea unui port in lacul Mangalia ar fi neînsemnate, iar cheltuelile de întretinere ale portului, aproape nule.

Guvernul are datoria de a se ocupa de urgență cu studiarea amănunțită a chestiei acestuia, și să hotărască cit mai repede înființarea unui port la Marea Neagră.

Caci dacă Bulgaria ne-ar lua înaintea și ar aduce portul Vanei, atunci pierdem 50 la sută din foloasele pe care sperăm să le tragem de la podul nostru de peste Dunăre.

E la mijloc o chestie economică de o importanță colosală, și ar fi aproape o crimă să nu ne grăbim și să lăsăm să ne scape din mîna cea mai minunată ocazie de a deveni o țară de mare transit internațional.

I. Th.

## IMPACAREA RUSO-BULGARĂ

O voce oficioasă rusească

Aprupe întreagă presa rusească continuă a discuta cu vioiciune șansele unei apropieri între Bulgaria și Rusia. Ceea-ce este mai important, e că la această discuție au început a lua parte și organele cele mai oficioase.

Ast-fel, zilele trecute a apărut și in „Novoie Vremia“, ziar ale căui legături cu ministrul rusesc de externe sint îndepște cunoscut, un articol care poate fi privit ca și o declarație a guvernului rusesc in această chestiune.

Oficioul rusesc spune că guvernul din Petersburg n'a conspirat și nu va conspira nici-o dată împotriva neatinării Bulgariiei și a desvolării sale liniștite. Coplete Kalnoky cunoaste foarte bine ce pretinde guvernul rusesc in chestia bulgară. Guvernul rusesc nu cere alt-ceva decit ca in Bulgaria să se stabilească o ordine

de lucruri conform cu dispozițiile tratatului din Berlin; alt-ceva Rusia nu cere. Căderea lui Stambulov n'a schimbat nimic in această privință; e vorba ca prințul Ferdinand și noiți săi consilierii să nu continue cu sistemul Stambulov.

O politică nouă

O desvoltare mai generală a dat acestei chestiuni, — vorbind despre politica Rusiei față de toate statele înconjurătoare, — importantă revista rusească „Nedelia“.

Articolul pe care l'a publicat zilele trecute această revistă, asupra politicii rusești, a produs, după cum spun gazetele străine, o adevărată senzație in cercurile politice și diplomatice din Petersburg.

După „Nedelia“, atit față de Bulgaria cit și față de cele-lalte state vecine, Rusia va avea să poarte in viitor cu total altă politică de cit pină acum.

Scopul politicii rusești trebuie să fie amnece, ca hotarele ei să fie înconjurate de state mai mici, dar neatinrate.

Rostul acestei politici

Imperiul rusesc — rezonează „Nedelia“, — se află acum sub presiunea puterilor mari, a căror vecinătate e cu greu suportabilă, pretinzind jertfe nesfirsite pentru înarmare.

Dacă, din potrivă, Rusia ar fi învecinată de state mai mici și neatinrate, i-ar fi ușor să dezarmez și să-si vază in pace de progresele interioare.

Din nefericire, pină acum dinsa a contribuit, din potrivă, la susținerea unor state mari lîngă dinsa, făcînd chiar jertfe, — in potrivă intereselor sale proprii.

A sosit însă vremea cind greșala acestei politici se da pe față și se recunoaste din toate părțile.

Desmembrările de state

Procesul desmembrării Austro-Ungariei, de pilda, a fost oprit pină și cu jertfe de sînge din partea Rușilor. Aceasta a fost o politică greșită.

Rusia nu trebuie să mai pună piedici unor ast-fel de desmembrări, ci din potrivă ar lui să le sprijinească.

O ast fel de politică rusească ar fi primită cu însuflețire din partea tuturor națiunilor doritoare de libertate, și ea n'ar putea să dea naștere la nici un fel de bănuială a lor in potrivă Rusiei.

Revenind la Bulgaria, „Nedelia“ arată că respectarea neatinării acestui stat, înlocmai ca și a Coreei, care se poate proclama in curind, nu poate fi de cit in interesul Rusiei, fiind conformă cu singura politică rațională rusească.

Vest.

## GUVERNUL PROVOCATOR

Politaiul Bailler de la Craiova a fost chemat in activitate ca militar. In locul lui, guvernul numeste pe Grecescu.

Fără ndoială, guvernul nu e multumit cu tăcerea din presă; el tine mult la violențe și le provoacă.

Not șodoin numirea Grecescului ca o sfidare, ca o fegăduială că liniștea va fi tarburată: A da diit noi Craiova pe mina zburului care a ridicat atitca furtună, insemnează a stitri campanii energice, a nemulumi pe toată lumea.

Fi-va miine această numire un fapt impitnit? In cazul acesta, guvernul nu se măi poate sprijini de cit pe banditi. Il vom trata in consecință.

## Dramele amorului

Neprețuitul nostru confrate „Lucașărul“ vestește in numărul din urmă o dramă foarte mișcătoare, întimplată in comuna Budești, județul Rîmnicu-Sărat.

In acea comună, — spune gazeta din portul Focșani, — un oare-care Gligore T. se manșine cu o verșoară a sa Elena I. I.

Ei bine, in ziua de 27 a curentei lunii, iată ce a făcut acest Gligore:

Au furat capacul oazanului de rașin proprietatea muncii sale spre al vinde și ai face plăcerile manșinutei sale verșoare, de p'cum, n'era haină și pardesiu de foamnă însă, dînsa l'a tras pe sfârșit așa că, o damă depravată precum este, la timpul pe cînd le era hotărâtă masa, miserabilul Gligore T. găsește pe amanta sa sezînd la masă cu un al II-ea amant numit N. S. așa că toț in acea zi însă pe înșarale, stîpnităle de Gligore T. spre a-si face in necaz că verșoara sa și manșinuta l'a trădat, a găsit calea de resbunare ca: atit pereții casei, giumurișle ușile tot să le ungă cu păcură precum chiar și lea uns formând fel de fel de figuri de paprăngă, de frică, T. ca nu cumva să fie prins de apinențea comună au dormit până a doua zi in leasa cu popușoi la masa acasă.

Și iată cum presa romină „lucește pentru adevăr“.

Re.

## DIN CARNETUL LUI SPANACHIDI

Nulla dies sine Spanachidi.

(Urmare)

Pe ziua de azi Spanachidi ne vorbește despre întoarcerea in țară a M. S. Reginei.

„Măiestatea Sa, cunoscuta Carmen Sylva, — zice Spanachidi, — și va vedea Castelul mult iubit, căci: Este definitiv hotărâtă întoarcerea M. S. Reginei.“

Prin urmare M. Sa se va întoarce in țară. Ergo: regina se întoarce. De astă dată însă variațiunile nu se mărginesc numai asupra întoarcerei in țară a cunoscutei lui Spanachidi, Carmen Sylva.

Spanachidi stie să ne spună: 1) Cine o va primi la gară. 2) Ce va face cunoscuta după ce va sosi in țară.

Iată și aceste două remarcabile prevestiri ale lui Spanachidi: 1. (XXXI). — Steaguri, cale preserată de flori, daruri scumpe, ode și marșuri in fine tot ce are țara mai frumos, va eși intru întimplinarea Reginei.

1. (XXXII). — M. S. Regina va asista deci la nașterea Alteței Sale Regale Prințesa Maria.

Și Spanachidi încheie. — Nimeni nu mai are nimic de zis: — in curind vom reveni!

Ba bine că nu. Rad.

## ATENȚIE, ALEGĂTORI!

Am vorbit cind-va de scumpetea artificială a cărnei și a piineii.

Noi, cari sintem partizani convinși ai intervenției statului și a comunei acolo unde interesul general o cere, nu vom înceta de-a spune că primăriile noastre sint datorate să intervie cind publicul e tras pe sfoară de o suma de exploatareți neomenoși.

Pină vom ajunge ca in alte părți, ca să avem votul universal și să fie nevoiți deputații și consilierii noștri comunali de a se interesa de marile interese ale întregului popor, măcar de interesele cele mici să se ocupe astăzi, D-nii acestia.

Alegătorii actuali ar trebui să împie tuturor candidaților de la viitoarele alegeri comunale, ca să declare dacă sint hotărâți să ia măsuri pentru estenirea piinei și a cărnei; dacă nu, să le refuze voturile.

Un cititor al „Adevărului“ ne scrie că D. Tanu, primarul din Focșani, a reușit — după lupte grele — să impue brutarilor și măcelarilor un preț convenabil.

Așa de pildă piinea albă se vinde cu 20 de bani chilogramul la Focșani, iar piinea neagră 15 bani.

Tot e ceva. Am dori să vedem pe toți primarii din țară urmînd exemplul primarului de Focșani.

Pentru asta se impune ca alegătorii să fie oameni energici, iar nu instrumente pasive in mîna coteriilor politice.

T.

## PUTEREA CIFRELOR

Sint chestii in care ne-am putea numi mai curind „China Europei“ de cit (Belgia Orientalului).

Așa de pildă cred că nu există nici o țară in Europa care să sufere de o lipsă mai completă de statistici, cum suferim noi.

Dacă voim să aflăm numărul exact al locuitorilor țării noastre, starea producției agricole și industriale, mortalitatea, nașterile, întinderea și puterea epidemiilor, etc., trebuie adesea, — spre rușine noastră, — să ne adresăm geografilor și rapoartelor consilierilor străini.

In ziua de astăzi o țară fără statistică, e ca un vapor fără busolă.

Expus la voia vinturilor și la primejdia stîncilor, vaporul navighează la întimplare, perind fără ca marinarii să stie de unde le vine peirea și cum ar putea să o înconșoare.

Datoria guvernului ar fi să se ocupe foarte serios cu înființarea unui birou central de statistică, avînd ramificații in toate colțurile țării.

Însă neșaparea o.ientală și tragerea pe sfoară, trebuie să fie exclusă cu totul, dacă voim să egalăm pe statele cele-lalte in chestia asta.

Ce servicii imense ar putea să ne aducă in momentele actuale o bună statistică a producției noastre agricole, a prețului arîndei in raport cu fertilitatea, cu plata muncitorilor, etc.

Primăria din capitală a pus bazele unei birouri de statistică seriose; cum va funcționa el pe viitor nu știm, dar guvernul ar trebui să se rușineze că la întrecut o simplă comună, și ar trebui să facă și el ceva in direcția asta.

Index.

FALIMENTUL GRECIEI

Berlin, 3 August. — Comitetul german pentru protecțiunea creditorilor greci a propus comitetelor franceze și engleze o nouă conferință a celor trei comitete. Această conferință se va ține la Bruxelles.

GLUMĂ ANARHISTA

Londra, 3 August. — Eri seară s'a produs o explozie într-o cutie de scrisori a unui biuroș postal din suburbia New-Cross la Londra. Explosia a fost produsă de un tub umplut cu o materie brună. Știrăciunile sînt puțin considerabile. Numai cîteva scrisori au fost arse intru cit-va. În cutie s'a găsit un plic în care se afla o inscripție în memoria lui Ravachol, Bourdin, Vaillant, Santos. S'a ordonat o anchetă.

DIN BUCOVINA

Noul guvernator. — Polonii și Ovreii. — Boerii și mișcarea democratică.

Contele Goëss, noul guvernator al Bucovinei, n'a avut încă ocazia d'a-și accentua atitudinea sa față de naționalitățile și față de partidele din Bucovina. Deși, D-sa a fost trimis pentru a sprijini pe liberali, totuși din cauza unor neînțelegeri ce au izbucnit în sinul guvernului de coaliție din Viena, între elementele liberale, conservatoare și polone, nu îndrăznește să ia o poziție hotărâtă în favoarea liberalilor și al polonilor.

Ar fi cea mai teribilă lovitură ce s'ar da Bucovinei, dacă tendințele liberalilor și ale polonilor ar fi sprijinite pe față. Căci, cine sînt liberalii? Burgezimea ovrască, care în timp de cîteva zeci de ani s'a îmbogățit din exploatarea cea mai revoltătoare a țărănilor români și prin cămătărie de o îndrăzneală fenomenală. Acești liberali nu urmăresc altceva, decît să li se dea pe mină Bucovina ca s'o poată exploata în largă voie. Ei s'au unit cu polonii venetici, cari propagă pe față polonizarea Bucovinei și anexarea ei către Galizia. Aceste două elemente s'au aliat așa ca economicele Bucovini să fie stăpînită de burgezii liberali-ovrei, iar politicele de poloni.

Misiunea contelui Goëss în Bucovina este de a sprijini aceste tendințe. Pînă acum, însă, s'a ținut în rezervă din cauza deselor conflicte personale dintre miniștri, conflicte care dîntro-zî în alta pot să producă o criză ministerială și sfîrșitul domniei burgezesti.

Polonii și Ovreii. Din zî în zî Polonii și Ovreii devin mai agresivi față de Romîni. Intoleranța Polonilor, în special, merge pînă a face observații insultătoare la adresa dănelor, care vorbesc romînește fie pe strade fie prin localurile publice. Iar Ovreii burgezi, șicanează pe țărani și pe muncitorii, așa cum nu s'a pomenit pînă acum.

Boerii și mișcarea democratică. Dar nici marii noștri boeri nu sînt mai buni. În schimb unul os de ros, în scîmbul unor favoruri, ei sînt aproape gata să se pună în serviciul exploatarelor.

Ori de cîte-ori s'a încercat reorganizarea partidului național-democrat, boerii zău de aceia, cari au zădărnici prin in-

trigî și denunțări, ori-ce fel de încercare a Romînilor ca tragere de inimă pentru Bucovina și pentru populațiunea romînă redusă la ultima expresie e mizeriei. Afară de Doxuț Hurmuzaki, Gricorcea, Zotta, Flondor și Victor Stîncea, cei-lalți boieri, în cap cu baronul Mustățea, ar li gata să ne vinză celui dintîi venit, dacă ar putea. Și din nenorocire, printre aceștia se află și arhierul Călinescu, care aspiră la demnitatea de mitropolit al Bucovinei și face chiar intrigi pentru retragerea la monăstire a actualului mitropolit Silvestru Morariu.

Bucov.

ȘCOALA TEHNICĂ DIN IAȘI

În Iași se zidește o nouă școală tehnică. Ea va costa pe stat 800.000 lei.

Intrebăm pe D. Ministrul al Domeniilor: știe să nu d-sa, adevărul, asupra modului cum se execută lucrările de construcțiune?

Știe să nu că: caetul de sarcine este o poveste pentru antreprenorul construcțiunei M. Marcovici?

Știe să nu despre indulgența de care se bucură acest antreprenor, din partea controlului tehnic al ministerului?

Știe să nu, că: de trei dimensiuni diferite și de proastă calitate (ca arsură) este cărămida ce se pune în zidării? Că se pune apoi cărămînda căpatată și bucăți, în zidărie; că s'a pus și se pune la fundajii var gras, de proastă calitate, în loc de var hydraulic; că nisipul întrebunțat este de rea calitate, argilos; și că foarte multe alte abateri de la caetul de sarcini, fi sînt trecute cu vederea.

Care o fi oare minunea prin care antreprenorul a ajuns la această indulgență? Căci el își urmează lucrul, tot în aceleași condițiuni și cu același material defectuos, — cu toate că aceste abateri au fost constatate (și nu se pot tăgădui!), la 26 Iulie, de către arhitectul Ministerului Domeniilor D. Nedelescu...

Inginer D.

CE-Î CASATORIA?

După Taine, marele filosof și critic francez, căsătoria s'ar putea defini ast-fel:

O tovarășie în care cei doi tovarăși se iubesc trei luni, se ceartă trei ani și a-jung să se sufere unul pe altul trei zeci de ani; — iar copiii încep să facă și ei, la rîndul lor, același lucru.

SCHIȚE AMERICANE

UN CEAS DE PRIMEJDIE

John Warner ședea la masa telegrafului, poate cam palid, dar liniștit în aparență și neturbat de loc de situația sa excepțională. Un strein, care purta o pălărie mare și era îmbr cat cu hainele grosolane ale unor locuitorii din pădurile americane, stătea rezemat dînapoia mesei, pe care se rezema cotul drept și în mină ținea un revolver mare cu șase focuri. Țeava revolverului era îndreptată asupra lui Warner și pe lingă asta avea loc convorbirea următoare:

— La ce oră vine expresul de noapte? — Trebuie să fi sosit de o jumătate de ceas, dar are o întârziere de un ceas. — Un ceas de întârziere, hai? — Da, afară de asta, el nu stă aici. Dacă vrei să pleci cu expresul, trebuie să te duci la Bloomville. — Dar dacă telegrafizezi la Bloomville ca să stea aici, nu s'ar opri? — Nu, de sigur. — Nu s'a mai oprit aici? — O dată să de două ori. — Ce l'a făcut să se oprească? — Un ordin al trimițătorului trenului. — Unde locuiește acesta? — La Center-City. — Ei, telegramele de la Center-City la Bloomville trebuie să treacă prin stația asta, nu-i așa? — Negesit. — Foarte bine. Atunci ai putea expedia de aici o depesă, despre care oamenii nu vor ști dacă nu vine de la Center-City, așa e? — Ași putea-o, dar n'ași face-o.

— A n'ași face-o? Nici dacă ți-ași cere-o eu? — Ei, tinere, trebuie să-ți vorbesc pe șleau. Dacă nu trimești ce-ți spun eu, eu îți trimet cîte-va gloanțe prin trup. Noi am scos șinele chiar la curbă, așa că

trenul se va opri în ori-ce caz și va fi o deraiere fără doar și poate. Noi însă tu vom să chinuim pe nimeni. Noi vom numai un anumit pachet, care se află într-un vagon al expresului. Știm, că e în trenul acesta. Poate că vom fi siliți să ucidem pe cîți-va din personalul trenului și de sigur că un om anume va păzi pachetul, pentru că e de valoare. Dacă nu îngrîșești ca trenul să se oprească aici, asta va costa viața a 50 de oameni și D-ta veți fi împușcat. Fă-o și oamenii din vagonul de dormit nici cu spatele nu vor ști ce se va întimpla, iar noi căpătăm banii fără a supăra pe cine-va. Înțeles?

— Înțeleg. Lasă-mă să mă gîndesc un moment. — Ei, grăbește-te. Nu e vreme de pierdut. — Șinele sînt deja scoase, orî aveți de gînd s'o faceți dacă eu nu o-presc trenul? — Șinele sînt deja scoase. — Foarte bine. Voiți opri expresul. — Acuma privește în coa, înere. Doresc ca să mă înțelegi. Dacă încerci să mă păcălești cumva, noi nu vom fi prinși și D-ta veți fi împușcat. Nimeni nu poate veni încoace, pentru că tovarășii mei înconjură stația și nu lasă pe nimeni să se apropie. — Noaptea și fără de asta nu vine nimeni, nimeni încoace; și chiar ziua foarte rar. — Foarte bine, eu doresc numai ca D-ta să pricepi situația în care te aflî. Noi avem cu toții cal înți și chear de ai aduce un regiment cu trenul nu ne-ar putea prinde și D-ta ai înghiți cîte-va gloanțe înainte ca eu să încaltec. — Înțeleg. — Foarte bine, atuncî înainte!

Telegrafistul puse mina pe aparat, dar ședea gînditor, fără să apese. — Ei, începe și uite! Nu mă las eu păcălit! Telegrafistul se întoarce atît de repede către dînsul, în cit străinul ridică nițel revolverul. — O să-ți pîi o dată blestemata de gură? strigă telegrafistul. Eu voiți începe cînd voiți fi gata, nu uita asta. Eu îmi cunosc aparatul. Dacă nu-ți place, atuncî împușcă-mă și lasă să te spînzure pentru asta, orî telegrafiază singur. — Așa-mi place, zise hoțul cu admirație. Să mă ție dracul, dacă am mai văzut vre-o dată un om cu revolverul în piept vorbind așa. Dar acum începe și, dacă-ți faci treaba cum se cade, veți avea o parte din ciștig. E cam obositor să tot sta așa în picioare, o să-mi ia un scaun. Încolo nu mă mai amestec.

— Bine, fă ca la D-ta acasă, zise telegrafistul și începu să depezeze.

(Sfîrșitul în No. viitor.)

NEÎNȚELEGERI TURCO-ITALIENE

Constantinopole, 3 August. — Agenția din Constantinopole află din loc competent, că guvernul turcesc respinge reproșul că ar fi făcut în afacerea Catalani demersuri contrarii obiceiurilor diplomatice și că ar fi întîrziat a răspunde la întrebarea Italiei relativă la agreearea numirei noului ambasador.

Poarta a primit această întrebare la 22 Iunie și uzind de dreptul ce are fiecare guvern de a se lumina pentru a putea să se pronunțe în cunoștință de cauză, a voit să examineze mai întîiu punctul de a ști dacă misiunea D-lui Catalani ar putea să dea rezultate favorabile. O săptămînă în urmă, ministrul afacerilor străine al Turciei a făcut cunoscut la Roma că pentru motive private nu poate să supună cererea de agreeare Sultanului. Acest demers era dictat de dorința de a menține caracterul cordial al relațiilor dintre ambele state.

Cînd, după cit-va timp, batonul Blanc, ministrul de externe al Italiei, a dat Porții asigurarea că D. Catalani își va da toată silința pentru desvoltarea relațiilor cordiale, atît de apreciate, între ambele state, demersul Italiei a fost supus Sultanului, care a dat imediat consimțimîntul său.

Poarta nu s'a depărtat, dar, de usațiile diplomatice, cu atît mai mult cu

cît în aceste ocaziuni suveranii își scriu unii altora și că, în cazul de față, Regele Umberto și Sultanul au schimbat scrisori.

Turcia, căutînd să menție statu quo în personalul diplomatic dovedește satisfacțiunea sa pentru situațiunea actuală. Aceasta nu împiedică însă schimbările, de oare-ce s'au înlocuit în scurt timp șeșe ambasadori la Constantinopole.

INFORMAȚIUNI

Ministrul de finanțe și arendașii

D. M. Ghermani îngrijat de fuga mai multor arendași și de falimentele unora din ei, a dat un ordin circular casierilor generale din țară, ca să trîmîtă imediat pe controlorii fiscali prin județe pentru a asigura plata cîștiurilor sechestrînd tot ce se află pe moșiile țînute în arenda.

Din cîte-va avîz, ministrul de finanțe a fost avîz că această măsură a fost cam tirzie, căci vre-o cîți-va arendași și-au desfăcut deja din vreme tot avutul lor, toată producțiunea din acest an și au plecat lăsînd pustii moșiile.

În cele mai multe părți însă, ministrul a putut asigura plata cîștiurilor, așa că veniturile statului după moșii vor fi numai cu puțin mai reduse de cum s'a prevăzut în buget.

Holera în Bucovina înaintează în mod primejdios.

După buletinele oficiale, în zilele de 30 și 31 Iulie, s'au produs 78 de cazuri de holera.

În Cernăuți s'au produs Duminică 9 cazuri dintre care 2 mortale. Se anunță izbucnirea holerei și în Basarabia.

Cartușele necesare pentru arma Mannlicher se vor fabrica în țară.

În acest scop ministrul de război a comandat în străinătate mașinile necesare pentru fabricațiunea cartușelor.

Deocamdată se vor fabrica 30 de milioane de cartușe.

Mai mulți prefecți au intervenit pe lingă D. Lascar Catargiu să consimtă a suspenda incasarea dărilor de la țărani, pînă la Toamnă.

D. L. Catargiu nu poate să ia însă nici o măsură în această privință fără avizul consiliului de miniștri.

Se crede însă, că însuși D. Ghermani va consimți la aceasta, cu atît mai virtos, că a dat deja instrucțiuni casierilor generale, ca să procedeze cu multă îngăduință în perceperea dărilor de la țărani.

Din cauza ploilor, D. Take Ionescu a fost nevoit să-și interzică la jumătatea drumului celebra-i excursiune pe muntele Negoiu.

Azi, D-sa se află în Sinaia puțin cam indispus. În Capitală nu se va întoarce pînă Miercuri viitoare, zi de audiență la minister.

La ospătăria comunală au fost în cursul lunei Iulie 194 persoane la clasa I și 3843 persoane la clasa II.

În azilul de noapte au fost adăpostiți 277 bărbați și 93 de femei.

Apărarea din Brăila anunță, că Valsamos a fost arestat în Coriu. Această știre nu este încă confirmată.

Tribuna anunță, că alaltăieri a fost condamnat la o lună de pușcărie ordinară și 47 fiorini amendă D. G. Moldovanu, redactorul răspunsurilor al Foaiei Poporului din Sibiu.

În același timp, curtea cu jurați din Cluj, a detras 300 florini din cauțiunea Foaiei Poporului, în beneficiul tesaurului statului ungu-resc.

Luni dimineață la orele 10, se va începe cursul manual la școala normală de învățători, sub direcția D-lui profesor Moianu.

Ministerul instrucției acordă o diurnă de cite un leu pe zi la 15 învățători și învățătoare și la 15 institutori și instituitoare, cari urmează aceste cursuri.

Mai mulți cititori ne întrebă că ce s'a făcut cu loiera organizată în folosul unei biserici din Birlad.

Termenul tragerei a trecut și nu s'a văzut nici o publicare de aminare.

Cine răspunde la întrebarea asta?

Biserica clădită în comuna Lehliu pe cheltuala D-lui Grigore Georgescu, se va sfinți în ziua de 15 August viitor.

DIN GALAȚI

(Corespondență particulară a Adevărului)

Vampirii comerțului

Pe lingă criza agricolă cu tot cortegiul ei de mizerii, s'au mai abătut asupra comerțului din Galați și Brăila, o sumă de indizizi necinstiți, niște adevărați vampiri ai comerțului.

Stagnațiunea afacerilor s'a mărit pe măsură ce operațiile acestor cavaleri de industrie, se măreău.

Ast-fel, după vestitul Maris, care a înșelat o lum: întreagă, și după aceea a crezut de cuviință să pună fruntaria între dînsul și justiția țarei; după ce D-nii Valsamos și Gattorno l'au imitat și s'au dus și dînsii la stațiunile balneare de unde cei duși nu se mai întorc, astăzi a venit rîndul D-lui Moritz Schapira, să dea și dînsul măsura de ceea-ce e capabil. Acesta fiind impiegal-comptabil la Agentura de expedițiuni a societății austriece de navigațiune pe Dunăre, sub firma lui Carol Glücklich, a comis o sumă de fraude în prejudiciul publicului nostru.

Ast-fel, acest comptabil model, care în ultimii timp s'a bucură de nemărginită — putem zice oarba — încrederea șefului său Carol Glücklich, a profitat de aceasta și mai ales de faptul că stăpînii săi se retrage din comerț, după ce și-a asigurat o bună traiistă cu grăunțe, și a sustras o sumă respectabilă de rambursuri, ce grevau mărfurile care se expediău prin societatea austriacă de navigațiune.

Faptul s'a constatat și a devenit de notorietate publică, în urma reclamațiilor ce s'au ivit din partea neguțătorilor, cari, văzîndu-se mereu tărăgăniți, și amînăți cînd se prezintă spre a-și reclama banii, au sfîrșit prin a denunța faptul.

Ancheta a și început, investigațiunile cu toate că întîmpină mari dificultăți din cauza neregularității cu care s'a ținut comptabilitatea, și atară de aceasta din cauza lipsei totale de

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

8

LUCIAN SIEMIENSKI

MORĂREASA

III

— Ura! băești! ura! Trebuie să ne tăiam drum prin rîndurile leșilor!

Grămăgioara cea mică de cazaci, remășița unui pîlc numeros, se repezi asupra rîndului dublu de husari. Nici o lovitură a desperațiilor nu fu zădărnice, nici un foc care să nu lovească în plin. Husarii fură siliți de multe ori să-și stringă rîndurile, pentru că mulți fură trîntiți de pe cai. În sfîrșit focurile încetară, domnul Voevod a poruncit ca Vatașca să fie prins de viu.

— Predă-te, predă-te, haidamacule! — strigă un călăreț în capul unei despărțiri, care apucase pe cazaci pe la spate. Predă-te, Timenco, cîmpe păgîn!

— Un cîrt de lănci și de săbii i-a încins și cercul s'a strîns mereu, așa că mina

nu mai putea întindea lancea, nu mai putea scoate cușitul de la brîu — li-se făcu așa frică, așa de cald în învălmășeală, ca unul om luat drept mort și Care se deșteaptă în sicriu. Husarii leagă deja pe cazacii însingerați, dar cari tot se împotrivesc. Conducătorului lor îi se ucide calul. Timenco stă aci în mijlocul unei grămăgioare mici de învinși și așteaptă să-l vie rîndul.

E un chin grozav să vezi cum se pun cătușe la atîtea brațe, pe care tu le ai stăpînit cu o clipă mai înainte; să te uiți la atîția credincioși ai tăi, ale căror capete sînt hărăzite securii calăului!... Timenco fu silit să îndure toate aceste chinuri ale iadului.

— Ia uități-vă la mielușul acesta nevinoat! Te-a părăsit dracul care te-a dus pe aripele sale prin toată Ucraina? Morăreasa cu dezmierdăriile ei te-a adus în halul acesta? — strigă cu un ris batjocuritor bătrînul econom al D-lui locotenent aruncînd un laț de gîtul vătăfalu-lui. După el năvăliră cu grămada asupra șefului cazacilor husarii, cari tot se temuseră să se apropie de dînsul, pentru că umbla faima, că Timenco e în stare să ucidă cu privirea, cu mustața, cu spaima ce cășuna sumanu-i-lăptos.

IV

A doua zi pe la ameză ieși din sat un șir de căruțe. În fie-care se aflău cîte doi haidamacii, puși în sac, legați ori fere-

cați, cum dădea D-zeu, escortați de husari înarmați cu lănci.

Convoiul mergea grăbit; nu era nici cea mai mică grămădeală de oameni, bordeele se încheidău iute la apropierea convoiului, femeile și copiii se uitău sfioși prin garduri, bărbații ședea prin colțurile odăilor ori întorceau fața, dacă întîlneau căruțele.

În cea din urmă căruță ședeau trei soldați cu pistoalele cu cocoșe ridicate și cu săbiile în mină. Între dînsii zace un cazac legat, învîlit într-o manta lăptoasă. Din pae se ridică fruntea naltă, cite o dată se ridică și ochii; trebuie să fie febre dată rău și strîns tare, pentru că fața e vinăată de tot și umflată.

La cîți-va pași după căruța aleargă o femeie cu părul despletit, albă ca pinza, cu ochii istoviiți, stîngi... Cămașa-i atrnă în zdrențe și lasă să se vadă urme de sînge și vinăată pe piept și pe brațele albe. Sărmana abia-și trage sufletul, dar aleargă mereu, ca soarta aducătoare de nenorociri, pe urma convoiului ce merge în trap.

— Ia te uită, cumetre, ce duh rău caută să ne ajungă, zise un soldat către tovarășul ce călărea alături.

— Cum, nu știi? Asta e o vrăjitoare. Ia vorbește-astea, călăreții dinainte string frinele și înconjură pe soldatul cel bătrîn.

— O vrăjitoare? Unde e o vrăjitoare?... — Aici, în urma noastră.

— Aia în zdrențe? decl e o muere ca ori-care alta...

— Voi trăiți în întunec, ca tabacul în cutie... zise cel cărunt — apoi voi nu știți cine a adus pe locotenentul nostru pe coș în moară? Nu știți cine, sub masca țarinei, a orbit pe vatașca așa de tare în cit el ne-a căzut în cursă ca un epuraș?

— Aci el își puse degetul pe gură și urmă șoptind:

— Se zice că Domnul Voevod ar fi știut s'o cîștige pentru dînsul și că ea a fost aceea... dar tăcere despre asta!... Băgați de seamă, cine u'a înțeles, să-și ție gura!...

La sfatul acesta, unii începură să-și facă cruce, alții scuipară, cei mai îndăzneți se apropiară ca s'o privească în ochi.

— Goniți pe puitoarea asta de foc!

— Dracul nu doarme: ea o să ne mai facă o poznă.

— În lături cu ea! strigară mulți. Unii ridicară lăncile, alții bicele.

— Nu, nu, s'o lăsăm să innoate, așa se cuvine și e drept.

— Înțeles! s'o aruncăm de pe pod în apă.

Tocmai trecea pe pod, apa era acț lină dar adîncă.

— Dacă iese de asupra, e nevinoată!

— Acu — de picioare — cu capu 'n jos!

— Ha, ha, ha! s'a cufunda! — vrăjitoarea!

Un țipet pătrunzător eși numai de sub pod, pe urmă nu se mai auzi nimic. Haidamacul din căruța cea din urmă se ridică din tot trupul aproape cu o jumătate de cot; lanțurile zîngăniră, par'că ar fi fost gata să pleznească; cîte-va frînghii se rupseră.

— Stați! Ticălosul! Hoțul! vrea să fugă — strigară soldații îndreptînd asupra lui puștile, săbiile și lăncile.

Din clipa aceasta prizonierul remase liniștit pe tot drumul, cu capul apăsat pe pae, cu gemetele înăbușite, cu mădu-larele înțepenite, ca mort.

...Abia cînd îl duseră la eșafod în orașelul Kodno, brațul se ridică și căzu moale, piciorul se întinse și se îndoi tremurînd: capul se ținu mai mult, dar și el se rostogoli pe nisipul alb și buzele sale proprii șoptiră: amin!

Trad. de Hus.

(Sfîrșit)

control din partea lui Glucklich, au constatat lipsa a vre-o 20,000—25,000 lei!

Nu credă oare D. Procuror Stamati, că e timp să ea măsurile cele mai severe și mai urgente față cu acest înșelător, fie măcar spre a da o pildă; și a tăia ast-fel pofta altora de-al mai imita, aducându-se ast-fel cele mai grave perturbațiuni în relațiunile noastre comerciale? O mai îndelungată păsuire, e de natura a da comerțiului nostru lovitură de grație.

N.

**Grafiari in Bulgaria**

Sofia, 3 August. — Cu ocazia aniversării suirii sale pe tron, prințul a grafiat 245 condamnați de drept comun, dintre cari vre-o 15 de întreaga lor pedeapsă.

El a grafiat de asemenea pe toți condamnații politici și anume pe fostul oficer Rizov și Arnantov, condamnați în procesul Panitza, ex-oficerul Vasilov, Bobekov, Gingiev și Velikov, condamnați în procesul Belcev.

Karavelov n'a fost grafiat fiind-că a refuzat să solicite această favoare.

**STIRI TELEGRAFICE**

Londra, 3 August. — Camera lorzilor a respins cu 294 voturi contra 30, bilul relativ la arendașii Irlandezi.

Sir Harcourt a declarat la Camera Comunelor că speră să poată amina parlamentul săptămâna viitoare.

Agenția Reuter află că o luptă navală s'ar fi dat între Chinezi și Japonezi. Chinezii au fost respinși.

Viena, 3 August. — Prințul de Croy, general de cavalerie, a murit.

Gravesend, 3 August. — Împăratul Wilhelm a plecat la Kiel pe bordul yachtului Hohenzollern.

**BULETIN ATMOSFERIC**

Instituț. Meteorologic

București 16 August, 12 ore ziua.

Înălțimea barometrică la 60 . . . 749.

Temperatura aerului . . . 23.2

Ventul aproape linișt. de la W

Starea Cerului puțin noros . . .

Temper. maximă de ieri . . . 20.9

» minimă de astăzi . . . 13.2

Temperatura la noi a variat între . . . 26 și 70

Eri ploaia a continuat până neaptea, a plouat în mai multe locațiuni din țară. Astăzi timp frumos.

Barometrul eri și noaptea creștea simțitor, acum scade.

**EDIȚIA A TREIA**

**ULTIME INFORMAȚII**

De vre-o cîte-va zile mai mulți comisionari streini caută prin orașele noastre comerciale năpî mici (navels) pentru producțiunea zahărului.

In Brăila acest fel de năpî se negociază acum cu 17 lei hecolitru.

Nenorocirea e, că în toată țara se găsește puțin năpî mici, de felul și calitatea cerută.

Agricultorii noștri ar trebui să profite de această împrejurare pentru a se îngriji de cultura mai întinsă a năpilor, genul francez.

**Ce însemnă asta?**

Ni se comunică din Galați un fapt neașteptat pînă acum în țara noastră.

Un domn numit Gliko, fiul unui comerciant grec din Odesa, fusese exilat de guvernul rusesc în Siberia, pentru delict politic.

Reușind să scape, tinărul Gliko s'a imbarcat pe un vapor unguresc și a plecat în România.

Ajuns la Tulcea, autoritățile noastre nu i-au permis să intre în oraș.

Același lucru s'a întimplat cu Gliko și la Galați.

Mă rog, ce însemnă asta? De cînd teritoriul românesc e închis refugiaților politici?

Slavă Domnului!

Nu sîntem încă ocupați de Rusia și credem că trăim încă sub domnia legilor și tradițiilor noastre, nu la bunul plac al cîntului rusesc.

Cerem cu stăruință D-lui Lascar Catargiu ca să ordone autorităților din Galați să permită D-lui Gliko să debarce.

**ULTIMA ORĂ**

D. Lascar Catargiu a impus inspectorilor administrativi să inspecteze toate comunele rurale din țară.

D. colonel Logadi, a și fost deja trimis să inspecteze comunele din județul Tutova.

D. Pencovic și va trimis în Dobrogea, iar D. Sutzu în Dorohoi și Botoșani.

Înlocuirea D-lui Donic, prefect al județului Vaslui, este definitiv hotărâtă.

Succesorul său, însă, nu s'a putut desemna, căci D. Carp se împotrivește la numirea D-lui Sandu Rașcanu.

Regele se va duce în Septembrie la Vaslui, unde va sta cîte-va zile pentru a observa mișcările ce le va face corpul IV de armată cu ocazia manevrelor.

Mișcările se vor face pe tema următoare:

Ce poziție va lua corpul IV de armată în fața unei eventuale năvăliri a dușmanului prin Leova și Prut în Moldova?

**Holera**

Stirile primite la direcțiunea serviciului sanitar în privința mersului holerei în Bucovina, sînt foarte îngrijitoare.

În ce privește holera din Basarabia de Nord, direcțiunea serviciului sanitar n'are informații precise și sigure, căci autoritățile rusești ținusec pe cit pot, mersul holerei în această provincie. Afară de informațiile ale consulatului general din Odessa, Domnul Dr. Felix s'a îngrijit ca să aibă informații și de la directorul serviciului sanitar din Bucovina, asupra mersului holerei în Basarabia.

Este incontestabil că în Basarabia holera face mari ravagii; în consecință, deci, s'au luat cele mai severe măsuri pe marginea Prutului, de la Ungheni și pînă la Mihăileni pentru a împiedica străbaterea holerei în Moldova. Și spre acest scop, s'a dat ordin soldaților cari formează cordonul militar, să impună pe ori și cine, care ar îndrăzni să treacă Prutul pentru a veni în țară.

La vama din Ungheni s'a introdus azi revizia medicală a voiajiorilor și desinfectarea bagajelor.

E probabil, că se va introduce și carantina, căci Rusia n'a aderat la deciziunile Congresului internațional din Dresda. Față de Bucovina, însă, nu se poate recurge la carantină, de oare-ce Austria a aderat la conclusele congresului sanitar din Dresda.

D. Dr. Felix este sigur, că în urma măsurilor sanitare ce s'au luat, posibilitatea izbucnirii holerei în țară, este exclusă aproape cu desăvîrșire.

**Călătorii ministeriale.**

D. L. Catargiu pleacă Sîmbătă la Golășei unde va sta o săptămînă.

D. P. P. Carp se întoarce miine dimineață în Capitală și Sîmbătă va pleca la Constanța.

D. Al. Lahovari va sosi miine dimineață la Constanța.

D. C. Olănescu va sta încă cîte-va zile la Găești.

Obicinuitul consiliu de miniștri nu se va ține miine, din cauză, că afară de D. L. Catargiu, toți miniștri absentează din Capitală.

Ministerul domeniilor a întocmit un tablou de toate moșiile statului vindute țărănilor în curs de șase ani.

Acest tablou arată întinderea și valoarea moșiilor, numele cumpărătorilor și cantitatea de cereale ce ce produce hectarul pe an.

Pe lângă acest tablou se va atașa un alt tablou al moșiilor ce se vor vinde în cursul celor trei ani viitori.

Tabloul se va publica în Buletinul din Septembrie al ministerului domeniilor.

Evenimentul din Iași insistă din nou asupra intențiunei D-lui Iancu Ventura de a se retrage de la prefectura județului Iași.

La Maestricht, ne spune o depesă a Agenției romine, au fost ieri două cazuri noi de holera și un deces. Pînă acum au fost în total 28 de decese.

La Utrecht un deces.

În cursul acestui an se vor vinde 104 moșii ale statului, în loturi de cîte cinci hectare, țărănilor.

E probabil, că prețul acestor loturi va fi redus în urma deprecierei valorii pămîntului. Lucrările s'au făcut deja în acest sens și se așteaptă numai avizul D-lui P. P. Carp.

Ce să fie cauza?

La 19 Iulie a. c. s'a terminat la școala veterinară concursul pentru trimiterea în străinătate a unui m-

dic veterinar, spre a se specializa în Fiziologie și Anatomia generală.

Actele juriului examinator s'au înaintat de atunci ministerului agriculturii, comerțiului, etc. fără nici un raport de recomandarea candidatului, ce a reușit, lăsîndu-se alegerea la aprecierea ministerului.

Soarta acestui concurs nu se cunoaște nici pînă azi, și se spune că ministerul examinînd actele, ar fi pe cale a descoperi mari abateri din partea juriului.

Așteptăm rezultatul spre a ne convinge dacă este adevărat sau nu zvonul ce circulă.

**Barbarie militară**

Ni se comunică din comuna Băleni jud. Gorj, că brigadierul Grigore Popescu aparținînd plutonului II, escadronul V, reg. 9 de călărași, a bătut în mod cumplit cu sabia pe soldatul Ciubotea Marin.

Sălbatecul brigadier a lovit cu atîta putere pe bietul soldat, în cit i-a sărit sabia din mîner.

Soldatul are mai multe tăeturi grave la cap și pe spate, iar pe carabină se văd urmașii de lovitură de sabie.

La țigetele desperate ale victimei, au alergat mai mulți locuitori cari au luat apărarea victimei.

Brigadierul s'a întors atunci furios înspre dinșii, insultîndu-i în mod grosolan și amenințîndu-i.

Proces-verbal a fost încheiat de către autoritățile comunale și înaintat comandantului escadronului.

Cerem ca să nu se facă treaba mușama ca după obicei, și brigadierul să-și primească pedeapsa cuvenită.

Ni se denunță că în gara din Birlad se întimplă o sumă de bătăi și barbarii, autorul e comisarul gării.

Rugăm pe D. polițaiu Chiricuță să ia măsuri de îndreptare dacă dorește să nu mai revenim.

**Greva din Budapesta**

Duminecă s'au pus în grevă 5000 de lucrători timplari din Budapesta.

Lucrătorii cer mărirea salariului și fixarea unui minimum de salariu, reducerea orelor de lucru la 8 pe zi.

Greva este liniștită și foarte impunătoare.

Patronii mai mici, cu capitaluri neînsemnate, au cedat condițiunilor lucrătorilor, ast-fel că aproape 500 lucrători timplari au reluat mușca.

Patronii mai mari, cu capitaluri de zece și sute de mii de florini, refuză însă de a ceda lucrătorilor. Ei s'au adresat asociațiunilor de lucrători timplari din Viena, Berlin, București, Dresda și Hamburg pentru a angaja lucrători, dar toate asociațiunile au refuzat.

Comitetul grevei a cerut concursul material alcluburilor muncitorilor din Viena, Berlin, Hamburg, Dresda, Paris și București, pentru a putea menține solidaritatea dintre muncitorii greviștil și a alimenta greva.

Se pregătește în Budapesta o grevă generală a muncitorilor de toate breslele. Deocamdată se face o colectă pentru crearea unui fond de rezistență, ca ast-fel succesul grevei să fie asigurat.

**LORZII ȘI IRLANDA**

Londra, 3 August. — La cursul debaterilor asupra bilului relativ la arendașii irlandezi, lord Salisbury a declarat că opoziția, ca și guvernul, dorește a fi indulgentă față cu arendașii; însă fără a viola drepturile celorlalte persoane. Datoria Camerei lorzilor este de a combate măsurile periculoase cînd crește că s'a înșelat Camera comunelor cînd le-a adoptat. Această datorie trebuie îndeplinită, fără a se opri la întrebarea dacă, prin votul său, Camera lorzilor își prelungește sau nu existența.

Nu mai după acest discurs bilul a fost respins cu aproape unanimitatea.

**ULTIME TELEGRAME**

Barcelona, 3 August. — Juriul a achitat pe anarchistul Haren armărit pentru publicare da articole anarchiste.

Paris, 3 August. — Puținele ziare cari comentează aranjamentul cu Statul Congo, mai cu seamă Figaro, Le Matin și Les Débats se declară foarte satisfăcute. Le Temps și La Liberté felicită în mod viu pe D. Hanotaux.

Paris, 3 August. — Comitetele bonapartiste s'au întrunit la banchetul lor anual. Nici un incident.

Berna, 3 August. — Congresul internațional pentru protecțiunea animalelor a fost închis. Viitorul congres se va ține la Budapesta.

**EXECUȚIA LUI CASERIO**

Lyon, 4 August. — Caserio a fost executat azi dimineață la 4 și 35. El s'a împotrivit în mod violent cînd i-s'a pus capul sub lunetă,

Atragem atențiunea cititorilor asupra anunțului din pagina IV, intitulat 5 MINUTE.

Aprobat de onor. consiliu medical superior.

**SIGUR** **CONTRA**  
**ANTIGALLUM**  
**BĂTĂTURILOR** **PREȚULILEU**

Depozitul general în București la librăria Leon Alcalay, Calea Victoriei. — În localitățile unde nu se găseesc se trimite franco contra 1 leu 40 bani Farmacia N. Dimitriu, Câmpu-Lung.

**INSTITUTUL DE EDUCAȚIUNE PENTRU DOMNISOARE «DESPINA DOAMNA»**

Fondat în 1885, strada Radu-Vodă No. 19

Sub direcțiunea D-nei Paulina Haralambie și a D-rei Anna Bonnts

Local spațios și igienic, curte și grădina întinsă pentru recreatul elevelor, îngrijire părintească, viață de familie.

Se predă cursurile primare, secundare și liceale după programul statului. Examenele de finele anului se trec în școalele statului sau în institut, după dorința părinților.

Directori de studii sînt: D. Dr. Marcel Brăndză pentru partea științifică și D. George C. Dragu pentru partea literară.

Profesori de licenț angajați pentru predarea cursurilor secundare și liceale.

Profesoare și guvernante în număr de 14, pentru predarea cursului primar, lucrului manual și limbilor franceză, germană, engleză și italiană.

Piano, canto și pictura facultative.

Se primesc și se prepară eleve pentru conservator precum și eleve frecventează externatele noastre.

Inscrierile se fac cu începere de la 1 August în toate zilele de la orele 9—12 a. m. și de la 2—7 p. m.

**GERMAANDREE**  
**Poudre de Beauté**  
**MIGNOT-BOUCHER**  
29, Rue Vienne, PARIS.  
ȘI ÎN TOATE MAGAZINURILE BUNE DE PARFUMERIE

Spre a avea garanție de imitație alocere numele: MIGNOT-BOUCHER și PARIS-FRANCE.

**DOCTORUL S. BESNEA**  
Strada Popa-Soare No. 22  
(îngă Sf. Ștefan)

**AVIS CĂTRE PĂRINTI**

Sînt permutată de ministerul instrucțiunei la școala Centrală de fete din Craiova, sub pretext că mă ocup prea mult de institutul meu privat.

Fac cunoscut părinților, cari au sau vor să aibă copii în școala mea, că nu mă duc la postul la care sînt transferată (orfi care ar fi consecințele acestei hotărîri) și că voi continua conducerea pensionatului meu, pentru a cărui prosperitate voi lucra cu un îndoit zel și activitate.

În acest scop pe de o parte am avut grija de a mă instala din noi într'un local splendid compus din 2 mari corpuri, grădina și curte vastă situat în Strada Fontanei No. 8 iar pe de alta sînt decisă a pleca în curînd în Germania și Elveția pentru a vizita diferite școli de fete și a recruta personalul didactic intern necesar institutului.

Alexandrina Filonescu  
Profesoară de pedagogie la școala Centrală de fete din București și directoarea liceului clasic și real de fete din Strada Fontanei, No. 8.

**INCERCAȚI** cerealele de sămînță de la Slobozia-Galbeni a lui C. C. Dăculescu, furnisorul curții Regale. În special, Grine cu spîcul balans, Secara S-la Elenă, Orzoaica de Moravia, Ovăzul de Ligowo. Prețuri efitine. A se adresa din vreme lui C. C. Dăculescu, R.-Sărat.

**INSTITUTUL DE BĂEȚI FRANÇOIS**  
București, Calea Plevnei, 104  
autorizat de ministerul instrucțiunei și al cultelor

În anul acesta pentru ca mersul instrucțiunei să fie mai bine controlat, am încredințat direcțiunea studiilor D-lui Ioan Clinciu, profesor la liceul Lazăr, care ajutat de citiva colegi activi, va face tot posibilul să răsplatească cu prisosință sacrificiile făcute de părinți.

Oricine se poate convinge de progresul ce se face în institutul nostru, informîndu-se de rezultatele examenelor date de elevii școalele publice, unde n'aveam nici un repetent.

Cursurile primare, gimnasiale și preparatiuni pentru școala militară reîncep la 1(14) Septembrie.

Elevii cari doresc a urma cursurile la liceele statului, primesc repetițiuni speciale.

Pentru înscrieri și informațiuni, a se adresa în fie-care zi la cancelaria institutului de la 8 ore a. m. pînă la 4 ore p. m.

Director, I. FRANÇOIS.  
Director de studii, IOAN CLINCIU, profesor la liceul Lazăr.

**DR. BELCIUGATEANU**  
de la Universitatea din Neapole  
București, Calea Moșilor, 205  
Consultațiuni pentru boalele interne și sifilitice  
— Pentru șaaaci gratis —

**„LA DEGETAR“**  
NOUL MAGASIN DE MARUNȚISURI



Magasinul cel mai bine asortat cu articole de: Tapiserie, Broderie, Etamine, Lanuri și Mătăsuri de Brodat, Dantele, Mignardise, Panglice, Nas-turi etc., etc.

**FURNITURI**  
pentru  
**CROITORII DE DAME**  
Specialitate de furnituri pentru școli și pensionare

Prețurile noastre sînt fixe și așa de moderate în cit pot concura cu ori-ce Magazin din țară.

I. NICULESCU & FIU  
Furn. Curtii Regale.

**AVIS PĂRINȚILOR.** O familie onorabilă în gazdă, cu toată îngrijirea necesară, 2 elevi sau 2 studenți; preț convenabil.

Adresa: B. Simionescu, Strada Fundătura Povernei No. 3.

**DE ARENDAT** moșia mea Mereni de jos, din Vlașca, 950 pogoane urabile, 100 pădure. Noua arendaș poate chiar de acum face arăturile de toamnă.

Maria Slatineanu  
Polonă 5, București

**AVIS IMPORTANT**

Aduc la cunoștință onor. public și vechiel mele clientele că în Depoul meu de Cărbuni cardif, Praf cardif, și Coes, situat pe Soseaua Basarab, No. 35 viz-a-viz de fabrica E. Luther, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat un mare deposit de lemne de foc, calitate superioară precum Cer, Gârneață, Rag, stabilind următoarele condițiuni de vânzare și care sînt din cele mai avantajoase:

Stînjenu franco deposit Ln. 6'  
1000 kl. tăcete la dep. Ln. 10.  
1000 kl. tăcete duse dom. Ln. 10.

Comandele se primesc atît la Depou cît și la Biuroa mea din Hănușca-Teiu No. 19.

cu toată stima  
Arist. Boscoff.

**AVIS IMPORTANT**

Sub-semnații fabricanți al renumitului Ulei mineral rusesc pentru uns mașine, numit RAGOSINE avem onoarea a înștiința numeroasa noastră clientelă, că singurul nostru reprezentant și depozitar pentru România este d.

București:  
Strada Steleea, No. 6  
Galați:  
Strada Presei, No. 20

**T. ZWEIFEL**

Afinnd că cîți-va negustori cumpără butoacele goale cu marca noastră, cu scopul de a-le umple și vinde din nou cu ulei de calitate inferioară drept produsul nostru, ne facem o datorie a preveni onor. noastră clientelă de a se feri de asemenea fraude.

Garantăm pentru veritabila calitate uleiului RAGOSINE numai dacă vor fi cumpărate direct de la D-na T. ZWEIFEL sau de pe la comercianții cari se vor putea justifica prin facturi semnate de dînsul.

S. M. SCHIBAEFF & Co.  
Fabricanți de Ulei Mineral pentru uns mașini «RAGOSINE»  
La MOSCU și BACU.

**DR. STERIE N. CIURCU**

IX. Polikangasse No. 40. — Viena  
Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.  
Consultațiuni și prin corespondențe.

**Exploatare de Păduri**

**ANUNCIU**

Societatea Tache Anastasiu & C-rie pentru exploatarea pădurilor Vadurile și Tarcău din județul Neamțu, aduce la cunoștința publicului, că de la 1 August anul curent, poate să predea atît în schela apeli Bistrița, precum și la gara Piatra-Neamț, tot felul de lemnării (cherestea) de brad rotunde în ori-ce dimensiuni, cum: Catarguri, Trinchete, Ghile, Butuci pentru fabricii etc., iar ca lemn fasonat dulapuri de ori-ce dimensiuni din care deja sînt gata 300 plute de 5 metri. Calitatea lemnului este din cea mai bună aflătoare în țară și care concurează cu lemnul din străinătate.

Pentru ori-ce informațiuni și tratative cumpărătorii se pot adresa la Administrația pădurilor în schela Gura-Tarcăului, județ. Neamțu, în apropiere de orașul Piatra-Neamț, sau la D. Tache Anastasiu în Tecuci.

**HOTEL POPESCU**  
LACU-SĂRAT

120 camere bine mobilate.  
Situat la cea mai frumoasă poziție, în fața parcului statului, în apropiere de stabilimentul de băi și de stațiunea tram-carelor. — Serviciul prompt și prețuri moderate de și acest hotel este ast-fel aranjat în cil poate rivaliza cu cele mai bune de la stațiunile balneare străine unde se plătesc prețuri mult mai mari.

Doritorii se vor adresa la proprietar, Lacul-Sărat.

**OTTO HARNISCH**  
**BUCURESCI**  
 41. STRADA ACADEMIEI No. 41  
 vis-a-vals de ministerul de interne

Singurul deposit pentru toate articolele tehnice precum:  
**TUBURI, TABLE SI RONDELE DE CAUCIUC**  
**FURTUNI DE CÂNEPĂ**  
**TABLE ȘI COARDE DE AȘBEST**  
 Manometre, Sticle pentru nivel pe apă, Bumbac de șters Robmete și Ventile pentru apă și abur.

**MUȘAMALE**  
**POMPE PENTRU VIN**  
**POMPE DE INCENDIU**  
 Din renumita fabrică G. A. JAUCK Leipzig  
 Fondată în 1793

**CURELE DE TRANSMISIUNI**  
 prima calitate de la fabrica cea mai mare din Anglita fondată la 1792.  
**JOHN TULLIS & SON, Glasgow**

EXPOZIȚIUNEA PARIS 1889 MEDALIA DE AUR

**TORDE-TRIFE**  
 omoară GUSGANI, ȘOARECI și MOȘOROȘI  
 product fără rival.

Nu conține nici Arsenic, nici Strychnină, nici Phosphor, nici nuca vomica,  
 nici emetic, în fine nici o substanță vătămătoare sănătății.

**Torde-Tripe nu este vătămător animalelor domestice.**

Steiger-Pellegrin, Marseille. 6, Rue Chataudon, 6.  
 Deposit general pentru România la D. Gustav Rietz, București, Str. Carol I. — Pentru revizători Rabat considerabil.

**LA PRINCIPELE FERDINAND**  
**AL ROMANIEI**  
 Colțul Calea Victoriei 24 și Strada Lipscani 1.  
 (PALATUL DACIA ROMANIA)

Are onoare a face cunoscut Onor. Public din Capitală și provincie că pentru sesoanele de primă-vară și vară am primit de la

**UN BOGAT ȘI ELEGANT ASSORTIMENT DE HAINE GATA**  
 PENTRU  
**BARBAȚI, BAȚI ȘI COPII**

precum: Pardesiuri de Coctmin, de Cheviot etc. tăiate a la Denby, Mac Ferlands ultima modă, Costume Veston la un rind și două rinduri, Jachete de Camgarn, Seviot Venitien etc. Redingote de Venitien, Camgarn, Grain, de poudre etc.  
 Mare colecțiune de pantaloani, desenurile cele mai moderne. Gilete de fantaisie de mătase, brodat englezească, etc.  
 Asemenea atragem atențiunea asupra marcelui nostru assortiment de stofe fine pentru comenzi și fabricabile prompt și cu prețuri foarte reduse întru onor. public a ne visita spre a se convinge de adevăr.

**LA PRINCIPELE FERDINAND AL ROMANIEI**  
 Colțul Str. Eșpăcani și Calea Victoriei  
 PALATUL DACIA ROMANIA

**SACI**

**SOCIETATEA FRANCESA**  
 PENTRU  
**VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI**  
 IN ROMANIA

SEDIUL SOCIAL: București, 9 Str. Doamnei  
 SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrodja  
 CASA PRINCIPALA  
 PARIS, 24 Rue de Chateau London

**SACI**

**MARE DEPOU DE**  
**MAȘINE AGRICOLE**

**LOCOMOBILE ȘI TREERATORE**  
 din renumita fabrică

**RICHARD GARRETT & SONS**  
 ENGLITERA

**THE JOHNSTON HARVESTER CO.**  
 AMERICA

**M. LEYENDECKER & Co.**  
 STRADA STAVROPOLEOS No. 15. — BUCUREȘTI

**PRIMUL ATELIER MECANIC**  
 pentru instalare de conducte de apă, gaz și sonerii electrice

**LA ENGLEȘU**  
 1, Strada Episcopiei, 1. (Prăvălia No. 147)

**MARE ASORTIMENT DE BĂI LAVOARE**  
 Dușuri, Robinete, Closete, Sonerii electrice, etc.

Ori-ce reparație se execută cu cea mai mare atențiune și promptitudine

**SE PRIMESC COMANDE DIN TOATĂ ȚARA**  
**PREȚURI FOARTE MODERATE**

**THOMAS PEATTIE**  
 șeful atelierului.

**MILNER.**  
**CASE DE BANI DE FER ȘI OȚEL**  
**PATENT „TOLEDO“**

**GARANTATE**  
 contra incendiilor și a spargerii provenind din usinele bine cunoscute ale lui

**MILNER'S SAFE COMPANY L<sup>d</sup>**  
**FURNISORII**  
 Guvernului și Băncilor Engleze

Pentru prețuri și ori-ce alte detalii, a se adresa reprezentanților și depozitarilor noștri pentru toată România, D-nii:

**HANS HERZOG & Comp.**  
 București-18, Str. Decabal, 18-București

**SE ȘTIE DEJA**  
 că  
**ȚESALELE AMERICANE**  
 sunt cele mai bune și mai igienice pentru îngrijirea cailor.

**ȚESALELE AMERICANE**  
 sunt rotunde și elastice și curăță de

**50 DE ORI**  
 mai repede și mai ușor, ca ori care altă țesală. Intrebunțând țesalele Americane, ve scutiți de perie, căci prin construcțiunea lor ingenioasă, înlocuiesc și peria.

O țesală americană pentru cal costă 2 LEI.  
 O țesală pentru bol, vad, costă tot 2 LEI.  
 O țesală pentru cîini de lux, costă 3 lei 50.

Comandindu-se odată 5 bucăți, atunci expediția se face franco de ori-ce spese, în toată țara.

Adresați comanda și valori D-lui:  
**LEONIDA PIORKOWSKY**  
 București, Casa Grand Hotel de France  
 (17 Calea Victoriei 17)

**M. KOHAN.**  
 GALAȚI, Strada Brașovenilor  
 BRAILA, Calea Dobrogea

DEPOSIT DE  
**LOCOMOBILE**  
 sistem cu tot perfecționat  
 CU  
**APARAT DE ARS PAIE**  
 ȘI ORI-CE ALT COMUSTIBIL

**TREERATORI**  
 construcțiune perfecționată de tot, premiate la toate expozițiile

**MOTORI ȘI CAZANE**  
 RESERVE LA TOATE MAȘINELE

Toate mașinele sint cele mai bune și renumite din fabricele

D-lor **Brown & May Devizes** (Anglia), **Edward Humphries Limited** Pershore (Anglia).

Cereți prețuri corecte și cataloage.

**IMPRUMUTARI DE SACI**

**AVIS**

Desființând magazinul nostru de en gros și cumpărind cu prețuri foarte scăzute o mare cantitate de Lănuți, Mătăsării de rochii Derniere nouveauté, umbreluțe precum și alte noutăți, toate acestea le punem în vinzare cu prețuri excepționale de efin în magazinul nostru

**AU GOUT PARISIEN**  
 STR. LIPSCANI No. 11

Vizitind magazinul ve veți putea convinge de ieftinătatea și calitate a mărfurilor noastre.

**SAINT-RAPHAEL**

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediul cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.

Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.

Pie-care butelie este acoperită de marca fabricei și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților“.

Depou general pentru toată România la farmacistul:

**VICTOR THÜRINGER**  
 Calea Victoriei No. 154 București

Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriile din capitală și provincie.

**!! 5 MINUTE!!**

In 5 minute obțineți cel mai gustos și sănătos unt, cu ajutorul unei

Mașine americane de făcut unt

O mașină de 5 litri înăpăre, costă 18 lei 85 bani.  
 O mașină de 10 litri înăpăre, costă 26 lei.  
 O mașină de 20 litri înăpăre costă 40 lei.

Apresați comanda și costul respectiv D-lui  
**LEONIDA PIORKOWSKY**  
 București, Casa Grand Hotel de France.

**METHODE BROWN-SEQUARD** contra DEBILITĂȚII ȘI IMPUISSANȚEI

**Elizir Séguaudian „Alpha“** pour les deux Sexes

ATORE DE PRODUITS PHYSIOLOGIQUES, 10, Rue de l'Orne, PARIS.

**BETTA**

vindeții prin Antibiotin, înlocuiește în consumul raie, cașii cu mucus strălucit. — Numeroase scrisori de mulțumire ale celor vindecați se trimit după cerere spre a fi văzute. — Acest mijloc, fără nici un fel de administrare bolnavului și fără nici un fel de dăruire, înlocuiește, după primăria noastră, costul 10 lei. A se adresa la farmacia Valter-Lagey, No. 16, Tannat.

**PERLE DE SANTAL CLERTAN**  
 DE ESENȚĂ PURĂ DE SANTAL

Perlele de Santal ale D-ului Clertan, preparate conform unui procedeu aprobat de către Academia de Medicină din Paris, conțin Esență pură sub un înveliș gelatinos subțire, transparent cu totul solubil și digestiv.

Ele posedă o eficacitate încercată în contra inflamațiilor sau catarilor bășicel adului, în contra inferninelor și scurgerilor recente sau cronice ce se vindecă în puține zile fără a lăsa urme supărătoare. Perlele de Santal Clertan se pot administra în toate perioadele blenoragiei.

Santalel Clertan nu respindește miros, nu produce nici o turburare în funcțiunile digestive contrariu preparatelor întrebunțate până azi. Prin prețuri cel mai mic, el este accesibil tuturor puștelor. Trebuie să se încredințeze că sticlă și perlele de Santal Clertan. O instrucțiune o sălutară. Se vinde cu de amănunt în toate farmaciile principale. — Ca ridicare: Casa France, 10, Rue Jacob, Paris, și de principiu în București. Prețuri: sticlă 3 L. 50 B.

Marea Descoperire a Veacului

**ELIXIRUL GODINEAU** este singurul leac (fără nici o primărie) în contra Neputinței, Vindecarea anemiciilor, a Sfeștelor, și

**INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI**

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** în PARIS, 7, r. Saint-Louis

D-nu Stalski, farmacist, la Ploiești; D-nii I. și T. Christescu, droguierii, la „Roman“ la D-nu T. Werner, farmacist la Tulcea, farmacia Minerva.

**HUILE DE HOGG**  
 din **FIAT PROASPAT de MORUN, NATURALA ȘI MEDICINALĂ**  
 ORA MAXIMĂ, MAI NUTRITIVĂ ȘI MAI PLACUȚĂ

Prețuri de mai puțin de 40 ANI de cele mai distinse din lumea întreagă.

**GUDRONUL GUYOT**

liciere concentrată, a fost experimentată ca o labandă extraordinară în toate spitalele mari din Paris, în contra guturaciilor, bronșitelor, astmăi, esturaciilor de bronsă, bătăilor bătăilor, edemului (vase), afeșunilor și altele și în contra cancerului.

Prin compoziția sa, Gudronul Guyot are proprietățile Apoi de Vichy și e mai tonic și mai energic decât apa. Pentru aceasta este de o eficacitate încercată în contra bătăilor de stomac, în timpul călătoriilor mari și când bătăile v'ce epidemice, Gudronul Guyot este o labandă preparată și igienică care răcoșează și curăță sângele.

A se dori să se adreseze prepararea și se adreseze în scris la reprezentanții.

Prețuri: sticlă 3 L. 50 B.

Adresați: Gudronul Guyot este preparat Rue Jacob, 10, în Paris.